

「推動抗日戰爭歷史的教育」動議辯論

進度報告

背景

在2021年9月15日的立法會會議上，劉業強議員提出及經陸頌雄議員修訂的有關「推動抗日戰爭歷史的教育」的議案獲得通過(獲通過的議案全文載於附件)。本文旨在告知議員，民政事務局在其相關政策範疇下，就議案內容的跟進情況。

最新進度

2. 香港歷史博物館和香港海防博物館(海防館)現正更新其常設展覽，內容涵蓋抗日戰爭，讓公眾了解戰爭的禍害，以及建立和平的重要性。海防館亦計劃與香港抗戰歷史研究會合作舉辦一系列活動，包括巡迴展覽、專題講座及考察等，向公眾介紹抗日游擊隊的歷史與貢獻。

3. 香港公共圖書館將繼續每年在中國人民抗日戰爭勝利和悼念戰爭中死難同胞紀念日期間，在圖書館舉辦有關抗日戰爭的圖書館資源介紹，以及舉辦相關專題講座，讓市民加深了解並引發伸延閱讀興趣。

4. 屯門鄉郊小工程地區工作小組倡議在龍鼓灘豎立烈士紀念碑，有關建議已在2021-22年度獲鄉郊小工程計劃督導委員會通過，現正在籌備階段。工程預計2022年動工。屯門民政事務處會負責紀念碑日後的維修和保養工作。

民政事務局
2021年10月

2021年9月15日的立法會會議

劉業強議員的
“推動抗日戰爭歷史的教育”議案

經陸頌雄議員修正的議案

中國人民抗日戰爭期間，中國共產黨是抗日戰爭的中流砥柱，在其領導下的抗日游擊隊東江縱隊港九獨立大隊，於日軍佔領香港期間，在多個地點抗擊日軍及營救盟軍，為抗日戰爭勝利作出重大貢獻；至今抗戰遺蹟遍布全港多區；就此，本會促請政府積極在香港推動抗日戰爭歷史的教育和保育相關遺蹟，讓港人更了解抗日戰爭的歷史、抗戰英烈的貢獻和愛國情操，藉以提升港人對國家、民族的認同感與歸屬感、明白捍衛國家安全的重要性，以及珍惜在國家支持下，本港所享有的繁榮安定；有關建議包括：

- (一) 加強學校教育，從課程設計、專題研究、研討會或校際比賽等不同途徑，讓學生正確認識抗日戰爭歷史；
- (二) 製作完備的抗日戰爭歷史教材套，包括收錄抗日游擊隊東江縱隊及昔日香港民眾抗日事蹟的全面資料，以便中、小學可利用相關資料作研習；
- (三) 建立香港抗日戰爭數碼資料庫，蒐集及儲存不同形式的歷史資料，包括口述歷史、文獻、檔案等，並將資料庫開放給公眾使用；
- (四) 加強向社區推廣抗日事蹟和文物保育工作，例如設置抗戰紀念館、文物徑和行山史蹟徑、將抗戰遺址列為法定古蹟、設立遺址名錄、豎立抗日英烈紀念碑、組織專題展覽及導賞團，並舉辦各項體驗式活動，讓公眾對由中國人民為世界反法西斯戰爭勝利作出貢獻的歷史有更深的認識；及
- (五) 在每年中國人民抗日戰爭勝利紀念日舉行紀念活動，悼念抗戰英烈，並邀請抗日老戰士與年青一代交流，以加強市民的國家觀念和國民身份認同，以及讓愛國情懷薪火相傳。